
Problématique : comment les rois de France 
affirment-ils leur pouvoir et construisent-ils un État 
moderne ?



1) Le roi de France et l’Église

 Problématique : qu’est-ce qui distingue le roi de 
France des autres grands seigneurs du royaume ?

a) Reims et Saint-Denis : les lieux de la royauté

Répondez aux questions 1 à 4 à l’aide des 2 
documents ci-dessus et au vidéoprojecteur. 
Complétez la frise chronologique à l’aide des pages 
90-91 de votre manuel.











 L’abbaye de Saint-Denis 
a été fondée vers 625 par 
Dagobert. 

 En 1122, l’abbé Suger
reconstruit la basilique 
actuelle dans le style 
gothique. 

 Suger est le proche 
conseiller du roi Louis VI 
et le théoricien du 
pouvoir royal. Tous les 
rois de France y sont 
enterrés. Saint-Denis est 
la nécropole des rois de 
France.







Oriflamme = étendard des 
rois de France

Cri de guerre = 
« Montjoie Saint 
Denis »

Main de justice = juge 
suprême

Épée = garant de 
l’ordre, défenseur de 
l’Église

Sceptre et couronne = 
pouvoir de 
commandement





 Hugues Capet est élu roi de France par les grands 
seigneurs du royaume en 987. Il est le fondateur 
d'une dynastie, les Capétiens, dont les premiers 
rois sont peu puissants. Leur autorité réelle se 
limite au domaine royal située entre Paris et 
Orléans.

 Le sacre à Reims fait du roi de France le 
représentant de dieu sur terre et lui confère un 
prestige considérable qui le place au-dessus de ses 
vassaux. La basilique de Saint-Denis est un autre 
haut lieu du pouvoir royale en tant que nécropole
des rois de France.



 Sacrés, les rois de France sont les défenseurs de 
la foi catholique et de l'Eglise dont ils s'assurent 
ainsi le précieux soutien face aux autres 
princes. Louis IX devient finalement le 
symbole de cette étroite union entre la dynastie 
capétienne et l'Eglise en étant canonisé et en 
devenant Saint Louis.



Art roman Art gothique



 Vers le milieu du XIIe siècle, un nouveau style 
architectural apparaît en Ile-de-France, à Saint-
Denis. 

 De nombreuses nouvelles cathédrales sont ainsi 
construites selon ce nouveau style au XIIIe siècle. 
C’est le grand siècle des cathédrales…



Tours

Rosace

Flèche

Choeur

Bas-côté

Contreforts

Réponds aux questions 1 à 3 





Réponds à la question 4 p. 4



Église romane de Conques

Compare les deux églises et complète la 2 colonne du tableau p. 5 à l’aide de 
cette vignette et des suivantes



Église romane de Conques





 Réponds aux 
questions 5 à 7

 Vitrail = panneau 
formé de morceaux 
de verres de 
différentes couleurs.



1. Doc. 1, 4 et 5 p. 94-95 : 

 Quelle grande victoire est remportée par 
Philippe Auguste en 1214 ?

 Comment cette victoire renforce-t-elle le pouvoir 
royal ?







3. Doc. 1 et 3 p. 98-99 : Quels sont 
les personnages au service du roi 
? Que leur est-il demandé ?



4. Doc. 2 p. 98 : comment ce 
document montre la puissance 
du roi de France ?



5. Doc. 4 p. 99 : Que crée Charles VII ?



 Si le XIIIe siècle  correspond à une période de 
croissance démographique, de progrès 
agricoles,  d’essor commercial qui profite aussi 
bien aux villes qu’aux campagnes, le XIVe 
siècle marque à coup d’arrêt à cette période 
favorable et laisse la place à une série de 
malheurs qui frappent paysans et citadins à 
l’échelle de tout l’Europe…

1) Une forte baisse démographique





a) Famines et épidémies





 Mais la maladie peut s'aggraver et dégénérer en une 
peste pulmonaire qui se transmet par des gouttelettes en 
suspension dans l’air (respiration, toux). Elle se transmet 
alors très facilement directement d'homme à homme. 

 La peste pulmonaire est donc très contagieuse et mortelle 
presque systématiquement (forte fièvre, troubles 
intestinaux et nerveux). 

 La période d’incubation est courte et la mort survient 
dans les trois jours qui suivent la contamination. 

 La peste pulmonaire semble avoir frappé surtout en hiver 
tandis que la peste bubonique est fréquente en été.





 La maladie s'est déclarée  dans l'armée des Mongols 
qui assiégeait un comptoir génois en Crimée, au 
bord de la mer Noire. 

 Les Mongols ont alors envoyé par- dessus les 
remparts des cadavres afin de contaminer les 
assiégés. 

 Les Génois ont alors fuit mais ils ont emmené avec 
eux la maladie car les cales de navires sont toujours 
pleines de rats...



Où se diffuse la 
maladie une fois 
arrivée en Italie et à 
Marseille ? En combien 
de mois ?

La peste remonte le 
Rhône vers Paris, puis 
Londres dès 1348 

= diffusion très rapide 

= elle suit les grandes 
routes de commerce 
(Rhône + par le col du 
Saint-Gothard et la 
vallée rhénane)

Puis elle gagne toute 
l'Allemagne et toute 
l'Europe du Nord  
jusqu’à la mer Baltique 
en 1350.

Selon les endroits 30 à 70 % de la population meurt.



Quels autres 
malheurs 
frappent aussi 
l'Europe au 
même moment 
que la Peste 
Noire ?





 La peste est apparue en 1346 dans la ville génoise de Caffa
assiégée par les Mongols en Crimée, sur la mer Noire. 

 La maladie est ramenée involontairement en Italie et dans 
le Sud de la France par des bateaux génois fuyant Caffa. De 
là, la Peste remonte le Rhône vers Paris, puis Londres dès 
1348. 

 Sa  diffusion est très rapide et elle gagne toute l’Allemagne 
et toute l’Europe du Nord jusque dans la Baltique en 1350. 

 La peste, surnommée Peste Noire en raison des bubons 
noirs qui apparaissent sur le corps des malades, dévaste 
toute l’Europe. 

 Selon les endroits, 30 à 70 % de la population disparaît. Elle 
plonge l’Europe dans la peur et l’horreur. 

 Après 1348, des épidémies de peste frappent de façon 
régulière l’Europe tout au long des XIVe et XVe siècles.





Que font les soldats ? 

Les soldats pillent aussi 
bien les villes que les 
campagnes. 

Ils s’attaquent aussi 
bien aux paysans, aux 
citadins qu’aux 
religieux.

Ils perturbent beaucoup le commerce car il devient très 
dangereux voire impossible de voyager sans se faire rançonner. 
L’insécurité empêche aussi les paysans de travailler dans les 
champs. Leurs villages sont détruits ou rançonnés.





 Pourquoi ces deux régions souffrent-elles 
tellement de la guerre ? 

 Pourquoi y-a-t-il soudainement autant de 
conflits et de violences aux XIVe et XVe 
siècles ?

e) La guerre de Cent Ans

Les causes de la guerre



 1066: conquête de l’Angleterre par le duc de 
Normandie Guillaume le Conquérant en 1066

 Désormais, le roi d’Angleterre est vassal du roi de 
France pour le duché de Normandie = cause de 
conflits.

 Cas où le vassal devient plus puissant que le 
suzerain !

 Le roi d’Angleterre ne peut renier son serment 
d’allégeance puisque sa propre autorité s’appuie 
sur la féodalité et les liens qui l’unissent à ses 
propres vassaux.



 Les rois d’Angleterre ont donc toujours eu du 
mal à prêter leur serment d’allégeance aux rois 
de France vu qu’ils se considèrent les égaux des 
rois de France…

 C’est dans cette longue histoire de conflits entre 
les deux rois que survient un grave problème de 
succession au XIVe siècle…



Répondez aux 
questions de la page 
10 de votre dossier :

Question 2 Question 3





 Sur ta frise, encercle les grandes 
victoires anglaises

 Édouard III remporte une série de 
grandes victoires :

 La 1ère, à l’Écluse en 1340, lui 
assure le soutien des villes de la 
Flandre, liées économiquement à 
l’Angleterre et à sa production de 
laine…

 En 1346, Édouard III débarque à 
Calais et fait une chevauchée
(piller et brûler tout sur son 
chemin). 

 L’armée française se lance à sa
poursuite et finalement rejoint
l’armée anglaise à Crécy.



Miniature, Chronique de France, 
Froissart, BNF.

50 000 Français contre 20 000 
Anglais. 

Pourtant, contre toute surprise, 
les Anglais sont victorieux.



 Mais la victoire décisive est 
remportée 10 ans plus tard 
à Poitiers en 1356 contre le 
nouveau roi de France, Jean 
II (Philippe VI est mort 
entre temps en 1350).

 Les Anglais utilisent la 
même stratégie et les 
Français commettent la 
même erreur d’attaquer par 
une charge de chevalerie 
un ennemi bien retranché.

 Mais cette fois-ci, la défaite 
est pire car le roi de France 
Jean II est fait prisonnier = 
catastrophe



 Énorme rançon (= 3 
millions d’écus d’or)

 Perte de territoires dans le 
Sud-Ouest

 Paix de Brétigny en 1360.

 Quels sont les territoires 
gagnés par le roi 
d’Angleterre ?



 Observez les territoires contrôlés 
par l’Angleterre en 1380 : que 
constatez-vous ?

 L’Angleterre a reperdu tous les 
territoires conquis. 

 Jean II meurt en captivité en 
1364 et Charles V n’a plus de 
raison de payer la rançon… 

 En 1367, la guerre reprend. 

 Mais contrairement à son père ou
son grand-père, Charles V est
prudent. 

 Il évite toute bataille rangée et 
reprend le territoire perdu
lentement ville par ville. 



 En 1380, la mort de Charles V met une pause aux 
combats. 

 Charles VI, âgé de 12 ans, est trop jeune pour 
gouverner et la régence est confiée à ses oncles 
jusqu’en 1388.

 Il gouverne jusqu’en 1392 lorsqu’il  est victime 
d’un accès de folie. Incapable de gouverner = 
nouvelle régence.

 La situation de statu-quo reste telle quelle jusque 
vers 1413 lorsque le roi d’Angleterre Henri V 
décide de revendiquer à nouveau la couronne de  
France…



Carte du royaume de France en 1429.

 La reprise de la guerre profite-t-elle 
à la France ou à l’Angleterre ? 
Comparez avec la carte précédente.

 Quelle grande victoire est remporté 
par les Anglais en 1415 ?



 Le roi Charles VI est forcé de 
signer le traité de Troyes en 
1420 :

 Le roi d’Angleterre, Henri V 
épouse la fille de Charles VI,  
Catherine de Valois. 

 De ce mariage naît un fils, 
appelé Henri, que Charles VI 
accepte de reconnaître comme 
son héritier !

 Le dauphin Charles, réfugié à 
Bourges, est déshérité.



 La situation du royaume de France est donc 
catastrophique en 1429. 

 Il y a deux rois de France : 

 Henri VI, roi de France et d’Angleterre 

 Charles VII, le « Dauphin », surnommé aussi 
ironiquement le « roi de Bourges », qui ne contrôle plus 
qu’une petite portion du royaume et dont l’autorité est 
contestée par une bonne partie du royaume.

 C’est dans ce contexte désespéré que l’on 
commence à parler d’une jeune fille de Lorraine, 
surnommée « la Pucelle »…







 L’intervention de Jeanne d’Arc a changé la 
dynamique du conflit entre la France et 
l’Angleterre. 

 Jeanne a redonné la victoire et la confiance aux 
troupes françaises. 

 Elle a réaffirmé et renforcé la légitimité du 
pouvoir de Charles VII qui apparait désormais, 
grâce à son sacre, comme le « vrai » roi de 
France.



 Entoure sur la frise 
chronologique p. 10 la 
dernière bataille de la 
guerre de Cent Ans. 
Écris son nom et la date 
ici : 

 La bataille de Castillon, 
remportée par la 
France, met fin à la 
guerre de Cent Ans en 
1453.

 Seule la ville de Calais 
reste encore anglaise.







 Après plus de 116 ans entrecoupés de trêves et de 
guerres, la guerre de Cent Ans s’achève sur la victoire 
du roi de France. 

 Ce conflit, avec les malheurs qui l’accompagnent 
(épidémies, famines, révoltes) a durablement marqué les 
populations et a encore accentué l’importance du salut 
et la peur de l’enfer dans la foi des chrétiens. 

 Cette guerre marque aussi une étape vers  l’apparition 
d’États modernes qui se dotent d’outils plus efficaces 
pour gouverner (impôts permanents, armée 
professionnelle, administration plus importantes…).


